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ABONAMENTELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/i an 2 fl. 50 cr., */» an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/t an 3 fl. 50 cr., */« an 7 fl. 

1 an 14 fi.
Pentru România şl străinătate:

an 10 franci, ' / ,  a n  20 franci, 1 a n  40 franci. 

A b on am en te  se  f s c  numai plătiudu-ae în a in te .

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte  şi la librării.

E pistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vend în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In A lba-Iulia: la librăria W eisz Bernat »la loterie«.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiur
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă 111. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis ,,Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Pasivitatea „resolvată".
(§), Ultima scrisoare a domnului 

Alesandru Mocsonyi, apărută în »Bu- 
dapester TagblatU, organul contelui 
Apponyi, are o importanţă dublă pen
tru noi.

Cetitorii noştri cunosc scrisoarea, 
pentru-că am reprodus-o în numărul pen
ultim al foii noastre, în întregime şi 
în traducere românească.

De altcum trebue sé recunoaştem, 
că e de netăgăduită importanţă pentru 
noi tot ce scrie sau vorbeşte domnul 
Mocsonyi. Sânt totdeauna cuvintele bine 
precumpănite, bine cântărite şi bine es- 
primate ale omului ce cugetă, îşi dă 
seamă de ceea-ce se petrece în jurul 
seu şi nu dă cu barda ’n lună, — ca 
sé zicem aşa.

Dacă sünt totuşi oameni şi în sînul 
neamului nostru, cari nu înţeleg pe dl 
Mocsonyi, nu e de loc vina dlui Mocso
nyi. Probabil că nu e dat fiecăruia sé-’l 
înţeleagă ; şi împrejurarea aceasta sigur 
că nu vine pusă, — pentru-că nu poate 
fi pusă, — la pasivul dlui Mocsonyi, ci 
la pasivul celor-ce, superficiali ori groi 
la cap fiind din fire, nu-’şi dau nici măcar 
silinţe sé-’l înţeleagă.

Credem că sűntem dispensaţi de 
sarcina de a sta de vorbă cu cei-ce nu 
înţeleg vorbele destul de clare ale dlui 
Mocsonyi, şi revenim la afirmarea noa
stră de sus, că ultima scrisoarea a di
stinsului nostru politician e de impor
tanţă dublă.

Prima importanţă residă în însuşi 
cuprinsul scrisorei, în care se preoisează 
de nou, clar şi limpede, punctul de mâ- 
necare al partidului naţional român în 
chestia pasivităţei.

Dl Mocsonyi o spune verde politi- 
cianilor maghiari, că pasivitatea e pen
tru noi o armă, pe care nu o putem da 
din mână, fără sé comitem act de sin
ucidere politică.

A doua importanţă o are scrisoa
rea dlui Mocsonyi prin introducerea ce 
’i-o face redacţiunea ziarului »Buda- 
pester TagblatU.

E semnificativă această introdu
cere, ţinută într’un ton surprinzător de 
calm şi de o estremă concilianţă. Ade
vărat, că redacţiunea îşi lasă o uşiţă 
deschisă, pe care se poată scăpa în cas 
ţţe strîmtorare, declarând, că *nu poate

subscrie toate espunerile domnului Mo
csonyi*, — dar’ peste tot, impresiunea 
ce ne-am câştigat-o este, că cei dela 
iBudapester lagblatU nu numai că au 
înţeles perfect de bine pe dl Mocsonyi, 
dar’ îi dau şi dreptate, în toată pri
vinţa. Numai aşa puteau ei zice, că dl 
Mocsonyi tratează în scrisoarea sa 
chestia pasivităţei Românilor în mo
dul cel mai competent, ba poate o -»re- 
solveasă« chiar.

Dar’ eatâ introducerea însăşi. Ea 
sună din cuvânt în cuvânt astfel:

»Nisuinţa noastră, de a face din 
iBudapester TagblaU o tribună, dela 
care politicianii cei mai competenţi ungari 
şi esterni sé vorbească în cele mai im
portante chestiuni politice ale zilei cătră 
publicul unguresc, a fost încoronată 
de cel mai mare succes cum o dove
desc articolele sensaţionale pe cari de 
luni de zile sűntem în posiţiune ale pu
blica, graţie spriginului unor bărbaţi de 
stat şi publicişti de frunte.

»De când s’a ivit ideea aşa numitei 
înfrăţiri maghiaro - române am putut 
să aducem şi articole dela politiciani 
naţionalişti. Dar’ ne-am adresat în
ainte de toate cătră dl Alesandru de 
Mocsonyi, politicianul român cel mai di
stins în Ungaria, din causa talentului 
şi caracterului, a trecutului şi a popu- 
larităţei sale, rugându-’l să-’şi dee ase
menea în foaia noastră părerile sale 
asupra chestiunei mult importante a 
pasivităţei Românilor. Mocsonyi ni-a 
împlinit dorinţa şi a adresat cătră iBu
dapester lagblatU  următoarele contem
plări, cari lăţesc deplină claritate asu
pra părerilor cercurilor competente ro
mâne.

»Cumcâ Mocsonyi a folosit această 
ocasiune spre a respinge şi acele atacuri, 
la cari fu espus în zilele ultime în co
loanele unei părţi mari a presei ma
ghiare, se înţelege de sine. Dar’ tot 
aşa de sine înţeles este, că foaia noastră, 
dacă şi nu subscrie toate espunerile 
fruntaşului partidului român, este totuşi 
gata a da loc declaraţiunilor sale com
petente, ce se îndreaptă la adresa tu
turor partidelor parlamentare ale Un
gariei. Căci părerea noastră a fost şi 
va fi totdeauna, că misiunea unui organ 
serios publicistic constă în aceea, de a 
aduce la cunoştinţa marelui public toate 
părerile politice, ce se desfăşură într'un 
limbaj ales de cătră politiciani frun- 
ducători. După aceasta dăm cuvântul 
taşului partidului român, care se 
bucură de sincera stimă şi a contrari
lor sei, şi a cărui enunciaţiune^ tratează 
chestiunea pasivităţei Românilor de 
sigur în modul cel mai competent, ba 
poate o şi resolvează«.

Aşa scrie iBudapester TagblatU. 
Rămâne acum, sé stabilim un singur 
lucru. Ce anume, din scrisoarea dlui 
Mocsonyi, a putut îndemna pe cei dela 
organul contelui Apponyi sé declare, că 
dl Mocsonyi »poate-cä a resolvat che
stia pasivităţei noastre ?« Fireşte, pen
tru ei, politicianii maghiari, căci pentru 
noi chestia e de mult resolvată.

Am recetit scrisoarea dlui Mocsonyi 
şi ne-am oprit la pasajul următor:

»Ar trebui se fim în clar cu totul, 
chiar şi pe lângă confusia desolată 
de idei, care durere, încă tot mai dom
neşte pe terenul nationalistic, teren atât 
de important al vieţei noastre politice. 
anume: că e simplu imposibil îi 
cere dela poporul român politică 
de activitate în acelaşi moment, 
în care îi este total deneyată 
libertatea acţiunei sale politice“.

Credem că nu greşim când zicem, 
că aici e aici. Cuvintele acestea sünt atât 
de logice şi atât de convingătoare, încât 
Maghiarul, care nu e eşit din şcoala lui 
Bántfy, Bartha Miklós, sau Bek sits, — 
cetindu-le, necesarmente trebue să se în
trebe : că zău, de ce cerem noi să între 
în activitate un popor, pe caro puterea 
noastră de stat, cu dela sine putere, 
nu-’l recunoaşte de popor ?

Să ne înţelegem şi mai bine. în 
cuvintele citate, dl Mocsonyi pare a 
adresa politicianilor maghiari, neatacaţi, 
sau mai puţin atacaţi de boala şovinis
mului, următoarele întrebări:

Este sau nu este, esistă sau nu 
esistă popor român în Ungaria? Dacă 
nu esistă, — cum greşit afirmau des- 
creeraţii membri ai guvernelor maghiare

din trecut, — atunci de ce atâtea stă
ruinţe, ca poporul român să între în 
activitate politică şi să se împace cu 
elementul maghiar? Cine îşi mai bute 
capul cu un factor neesistentl

Ear’ dacă esistă, — precum adecă 
de fapt esistă popor român în această 
ţea ră ,— cum puteţi cere dela el, voi, 
politiciani maghiari, feă între în activi
tate, va să zică în acţiune politică, când 
toate cărările acţiunei politice îi sânt 
tăiate ?

Şi se pare, că cei grupaţi în jurul 
ziarului »Budapester Tagblatt* ’şi-au 
dat seamă de aceste adevăruri, din cari 
au tras singuri consecinţele necesare. 
De aceea declară, că pentru ei chestia 
pasivităţei Românilor pare a fi re
solvată. Ú

Ne pare bine că esistă cel puţin o 
grupare de oameni între politicianii 
maghiari, care »pare-că« începe să ne 
înţeleagă. 0a început e bun şi suficient 
şi atâta.

Sibiiu, 29 Sept. n.
Punct de gravita ţie ! D a; punct 

de gravitaţie are se ajungă capitala 
eghemonilor noştri şi centru al monar- 
chiei austro-ungare. Nu o spun numai 
ei aceasta, ci o spune chiar şi „Times“, 
marele organ din Póridra, care scrie 
următoarele cu privire la crisa din 
Austria:  »Dacă s'ar pute consolida 
elementele moderate din toate partidele, 
ar fi prospecte de a se inaugura cu con- 
sentimentul tuturor naţionalităţilor o 
politică de concilianţă şi înţelegere. 
Dar' nu credem se se întemple lucrul 
acesta. Ura de rassă şi luptele de par
tid din Austria vor face, ca punctul 
de gravitaţie al monarchiei sé 
fie mutat eu totul la Budapesta“.

A aiurai, că eghemonii noştr i se 
umflă-n pene de bucurie şi de — fă- 
loşîe. __

CONFISCAREA „PATRIEI“. A trei- 
zecl-şi-cincia confiscare s’a făcut la »Patria* 
«lin Cernăuţi, tncă una şi duzina a treia e 
plină. Din ultimul număr, primit astăzi, 
lipseşte nn lung pasuj din articolul prim, 
Iu care se tratează chestia dinasticismului 
poporului român diu Bucovina, ponegrit 
de oameni ca Stocki şl Pihuleak In faţa ce
lor de sus. „Dar’ totul este o zadarnică 
svîrcolircj — îueheie »Patria« articolul con- 
ilscut. — Lealitatea noastră, afirmată prin 
nenumărate fapte, stă mai presus de ori-ce 
disensiune, şi Insinuările suspecte ale ad
versarilor se vor sparge ca beşicele de să
pun“ . — Adevărat I

Socialiştii şi chestiunea na
ţionalităţilor. în congresul social- 
democraţilor, întrunit la Brünn, s’a 
pus în discuţie, în şedinţa de Mercuri 
următoarea chestie: „Social-demo- 
craţia internaţională şi cearta 
naţionalităţilor din Austria“. 
S'au făcut două propuneri, în interesul 
asigurărei şi garantărei drepturilor na
ţionale pe seama tuturor popoarelor din 
monarchic şi s’a esmis o comisiune pen
tru formularea unei noue propuneri, 
mai concrete, îmbinând la olallăpropu
nerile făcute. Vom reveni după-ce vom 
cunoaşte conclusul luat.

Bin parlament.  în şedinţa do 
astăzi a dietei maghiare, prim-ministrul 
Szélt  va face propunere, ca în una din 
şedinţele proxime ale dietei să se aleagă 
comisiunea pentru cuotă. Probabil, că 
alegerea va fi pusă la ordinea zilei pen
tru şedinţa de Luni.  în legătură cu 
ştirea aceasta putem anunţa, că în 
ceealaltă parţe a monarchiei nu se va 
alege comisiune nouă ptintru cuotă, 
fiindcă aceste comisiuni se aleg pentru 
durata unei întregi sesiuni parlamen
tare, ear’ sesiunea parlamentară în Au
stria nu e încheiată, ci a fost numai în
treruptă. Va să zică, dincolo rămâne în 
fiinţă vechea comisiune.

—— -----

Széli desm inte.
Un politician de frunte din Au

stria a scris zilele trecute în »Reichs
wehr« că cu privire la cuotă, guvernul 
lui Széli a făcut promisiuni Austriaci- 
lor că va urca cuotă; dar’probabil, că 
în urma crisei din Austria, Széli va 
zice, că aceea ce a promis el guvernw 
lui Thun, nu e dator sé dee urmaşilor 
acestuia, prin urmare, cei din Austria 
earăşi vor fi traşi pe sfoară din par
tea Maghiarilor. Faţă cu aceste afir
mări, vine acum Széli şi desminte tot, 
prin organele sale de publicitate, de
clarând, că în chestia cuotei n’a trac
tat nici-odată cu contele Thun, prin ur
mare nici nu 'i-a promis nimica. Ceea- 
ce însemnează, că prim-ministrul Széli 
totdeauna când s'a întâlnit cu colegul 
seu Thun, a vorbit cu el despre recolta 
tenului, despre taurii sei din Râtot, 
despre preţul ouelor, etc. şi nici-odată 
despre chestii politice şi de stat. Şi vor 
fi oameni cari dau crezémént desmin- 
ţirilor prim-ministrului Széli, — că 
doară de aceea e prim-ministru ma
ghiar !

Crisa în A ustria.
Tot acolo sűntem cu crisa din Au

stria, unde am fost ieri. N’a făcut nici 
un pas înainte. Monarchul a plecat la 
Berndorf, pentru a fi de faţă la deschi
derea teatrului, ridicat acolo din partea 
lui Krupp, marele fabricant de tunuri, 
pe seama muncitorilor din fabrica sa, şi 
în această călătorie M. Sa a fost însoţit 
de miniştrii Thun, Krieghammer, Wit- 
ték, Bylandt, Dipauli şi Kaizl. Va să 
zică, guvernul demisionat funcţionează 
mai departe, ceea-ce face ca resolvarea 
crisei să mai poată fi amînată încă câ
teva zile. E mai mult ca sigur, că noul 
cabinet va fi compus din funcţionari, 
şi va sta sub presidenţia contelui Clary, 
a contelui Mer veldt, sau apoi earăşi sub 
a baronului Gautsch. Monarchul se va 
decide pentru una din aceste persoane 
abia după reîntoarcerea dela Berndorf. 
Se fac combinaţiuni şi despre o nouă 
însărcinare a principelui Liechtenstein 
cu formarea noului cabinet, basat pe o 
solidă majoritate parlamentară, şi se 
vorbeşte şi despre respingerea demisiu- 
nei decedatului guvern, şi însărcinarea 
lui de nou cu conducerea afacerilor de 
stat. E semnificativ, că »Reichspost*, or
ganul social-creştinilor, cere punerea 
unui general în fruntea noului guvern 
austriac, pentru-că numai o mână ener
gică militară poate se ţină în frâu şi pe 
Nemţi şi pe Cehi. Ce ştii, n’ar fi asta 
cumva soluţia cea mai bună pentru re
solvarea crisei din Austria!

Hieronymi dă taga...
Din interesanta scrisoare, ce am 

publicat, a dlui Iuliu Coroianu, toate 
foile maghiare au dat câte un resumat, 
relevând cu deosebire pasajul despre 
tractările ministrului de interne Hiero
nymi cu comitetul naţional în 1894.'

»Budapesti Napló« dela 27 1. c. 
reproducând acest pasaj »cu toată re 
serva« observă: »Credem că vom primi 
cât mai curând declaraţiunea cea mai 
competentă privitor la aceasta«.

»Declaraţiunea« a şi venit şi se 
publică în toate foile de ieri, după ofi
ciosul »Búd. Tudósító«.

»Bud. Tudósító« zice:
»Suntem autorisaţi din loc com

petent a declara, că ministrul de 
interne de atunci nici-odată n’a 
recunoscut că locuitorii cu buze 
române (!) din Ungaria ar ave 
representanţă deosebită; n’a consi
derat ca atare nici pe aşa numi
tul comitet naţional din Sibiiu, ba 
’l-a desfiinţat; şi nici-odată n’a 
fost în posiţie de a fi putut urma 
pertractări cu dl Coroianu, ca şi 
cu un delegat«.

»Bud. Tud.« poate declara ori-şi-ce, 
căci factum infectum fieri nequit. Şi fapt 
e că dl ministru de interne Hieronymi, 
la anul Domnului 1894, în numele gu
vernului maghiar a pertractat cu mem
brii comitetului naţional român din

Sibiiu, anumit cu dl Iuliu Coroianu, şi 
cu dl Dr. loan Raţiu, preşedintele co
mitetului.

Fapt e că dl ministru de interne 
a făcut, în numele guvernului maghiar, 
ofert de anumite concesiuni în favorul 
poporului român.

Fapt e că dlui Dr. Raţiu dl mi
nistru de interne Hieronymi ’i-a făcut 
declaraţiune şi promisiune, că în cu
rând va presenta dietei un proiect dc 
lege electorală mai dreaptă, şi deci mai 
favorabilă poporului român, care astăzi 
prin nedreptatea legei este eschis dela 
eserciarea dreptului seu electoral, în 
măsura ce-’i compete după numărul şi 
importanţa ce o are în stat, ca factor 
politic.

Fapt e că membrii comitetului 
naţional, deşi asupra capului lor atîrna 
ca sabia lui Damocle procesul Memoran
dului, n’au luat nici un angajament şi 
n'au făcut nici o promisiune, ci au aştep
tat să vadă faptele guvernului.

Le-au văzut şi le-am văzut cu toţii: 
procesul Memorandului, »desfiinţarea« 
prin ordonanţe ilegale şi anti-constitu- 
ţionale a comitetului naţional, şi în
temniţarea membrilor lui la Seghedin 
şi Vaţ.

După astfel de fapte este esplica- 
bil ceea-ce zice acum fostul ministru Hie
ronymi. Pentru-că vrea să remână conse- 
cuent. Numai cât acest fel de »conse- 
cuenţă« e perseveranţă în réu, şi asta 
nu mai e virtute, ci pecat. In caşul 
acesta: păcat contra patriei însăşi.

Maghiarii şi Românii.
Sub acest titlu »Pesti Napló< dela 

21 Sept. c. publică un prim-artieol ca
racteristic. Tema îi este pasivitatea şi 
activitatea. Ziarul maghiar consideră 
»activitatea* ca o capitulare a Româ
nilor şi ca o recunoaştere a »ideei 
de stat maghiar*. După-ce la început 
anunţă cu bucurie, că — »dacă nu se 
înşeală* — aderenţii politicei de activi
tate se înmulţesc, continuă astfel:

»Toată politica de pasivitate a fost 
basată pe astfel de suposiţii, cari numai 
atunci s’ar fi validitat, dacă în Orientul 
Europei ar fi urmat încurcături mari, 
cari ar fi schimbat basele statului ma
ghiar, cel puţin în organismul seu po
litic de acum şi în marginile sale geo
grafice. Pasivitatea nu e altceva, decât 
o nebunie politică, dacă nu stă la spa
tele ei irredentismul, ear’ irredentismul 
român ’şi-a trăit de tot traiul, de oare-ce 
România, răzimată pe tripla-alianţă, a 
devenit factorul cel mai conservativ al 
întregei politice din Peninsula-Balcanică*.

— Autorul articolului crede, că pa
sivitatea ar fi fost alimentată cu mij
loace pecuniare din România şi crede 
că va fi abandonată, — fiindcă au săcat 
isvoarele de bani de dincolo. Apoi con
tinuă :

»Dacă n’ar fi fost aceste isvoare, 
rotnânimea din patrie de mult ar fi 
ajuns la mintea sănătoasă, a cărei semne 
le vedem în timpul mai nou şi cu care 
nu putem să nu simpatisăm. (Sünt sus
pecte semne tocmai de aceea Red. »Trib.«) 
Vestitul Memorand încă n’a fost altceva, 
decât efluxul politicei reacţionare, ale 
cărei fire le-au ţesut ultramontanii, anti
semiţii şi toţi maghiarofagii din Au
stria şi în dosul căreia stătea ca pro
tector contele Kălnoky, fost ministru 
de esterne. Kálnoky avea ilusii, că dacă 
Maghiarii altcum nu se moaie, va com
pune un astfel de parlament, în care 
majoritatea se o aibă elementele de na
ţionalităţi. Politica aceasta păcătoasă şi 
stupidă a căzut la o singură mişcare de 
mână a naţiunei maghiare, de oare-ce 
Viena a priceput adevărul, pe care îl 

propoveduise deja contele Andrăssy, 
că agitaţiunea daco-română este în 
linia primă o chestie de intregitate 
a monarchiei (! ?). Din această parte Ro
mânii să nu aştepte nici un sprigin. 
Chiar şi în Austria în zilele aceste s’a 
oprit folosirea colorilor naţionale ro
mâne în Bucovina, fiindcă aceste sünt 
colorile unui stat străin (! ?).

Durere, că majoritatea covîrşitoare 
a românimei din patrie are aşa de pu
ţină independenţă politică şi atât de 
puţin îşi ştie aprecia interesele proprii, — 
căci altcum demult ar fi părăsit de cq-
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rifeii inspiraţi din România, cari în parte 
sünt şi ajutoraţi materialiceşte, şi ’şi-ar 
fi ales de conducători astfel de bărbaţi, 
cari nu-’l conduc cu capul în părete.

Oare sosit-a timpul, ca Românii se 
rupă cu pasivitatea ? Până-când ei pun 
această întrebare, ne îndoim că va urma 
desilusia necesară. Atât de evident e, că 
pentru Români pasivitatea este păgubi
toare, încât despre aceasta nici nu ar 
trebui să se mai facă discuţie. (Atunci 
la ce tot discutaţi? Red.)

La 1895 au probat să se alieze cu 
Slovacii şi Serbii. Oare avut-a aceasta 
vre-un resultat? (Alianţa încheiată nu 
e un resultat ? Red.) E evident, că dacă 
Românii voesc a se alia cu cineva, nu
mai alianţa cu Maghiarii le poate da 
avantajii reale şi prospecte pentru re- 
sultate practice. Ne mirăm, că nu s’au 
convins demult despre aceasta.

Ei ştiu, şi dacă n’ar şti, eată li-o 
spunem pe faţă, că cm Maghiarii nu 
pot face prietenie, decât pe basa 
constituţiei şi a ideei de stat 
maghiar. Această basă însă nu su
fere nisuinţe separatiste şi nu se poate 
concorda cu nici un program politic 
care miroasă a federalism. Basa ne
clintită pe care stăm, este unitatea de 
stat maghiar. Aceasta nu înseamnă 
opresiune de naţionalitate, maghiarisare 
forţată, după-cum o vestesc duşmanii 
statului maghiar, ci înseamnă contopire 
în unitatea patriei, fără nici un cuget 
reservat. (Tot un drac e. Red.)

Legea de naţionalităţi marchează 
îndestul (dar’ nu se observă nimic din 
ea! Red.) cadrele în cari se pot valora 
singuraticele limbi din patrie. Peste ace
ste cadre nu va trece nici un fel de 
parlament, ori guvern.

Dacă deci aceia, cari acum iau po- 
siţie pe lângă ideea înţeleaptă (? Red.) 
de a părăsi pasivitatea, cred, că se pot 
tîrgui cu statul maghiar prin parla
mentári, ca o putere cu altă putere 
in acest eas ei nu umblă pe ca
lea care duce la resultat.

Aşa credem, că mai bine este a o 
spune aceasta clar şi pe faţă, decât a 
lăsa teren pentru anume losince şi spe
ranţe nebuloase. (Aţi auzit »înfrăţiţi- 
lor« ? Red.) Dacă ar fi fost cândva vre-un 
timp de acela — din norocire nu a fost 
nici-când — când vre-un factor oare-care 
competent al statului ungar să fi putut 
simţi ceva aplecare spre concesiuni de 
natură federalistică: acest timp ar fi tre
cut deja pe vecie. Icoana desolată a 
stărilor de lucru din Austria este me
mento pentru toţi cari voesc ordine şi 
desvoltare liniştită în acest stat. (Me
mento — de sigur, dar’ nu cum voi îl 
înţelegeţi. Red.)

Pasivitatea a fost losincă goală şi 
până acum, şi a pretinde pentru aban
donarea ei răsplată politică, e absurdi
tate. Pasivitatea însemna absţinerea 
dela politica activă numai a unui grup 
de conducători români, dar’ nici ştirbi- 
tură nu a făcut în parlamentul ungar, 
fiindcă nici-când nu a rămas nerepre- 
Bentat în parlament nici un cerc barem, 
şi nici nu a fost identică cu absţinerea 
dela alegeri a alegătorilor români, lucru 
ştiut fiind, că în multe locuri alegătorii 
români au luat parte la alegeri în masse. 
Aşa numita pasivitate numai Românilor 
a stricat, şi dacă cineva, înţelegând că 
o situaţie oare-care e păgubitoare, tinde 
să se scape din ea, nu-’i compete nici 
un fel de remuneraţie deosebită. Por
ţile constituţiunei şi parlamentului un
gar sünt deschise pe seama tuturor ce
tăţenilor acestei ţări. între deci în el 
concetăţenii noştri români. îi aşteaptă 
strîngere de mână, frăţească, şi bună
voinţă onorabilă, dacă vor veni fără nici 
un gând ascuns. Dacă însă li-se pare

mai consult a continua cu abstinenţa, — 
poftească ! Fie convinşi, că statul ungar, 
care fără nici o pex-dere a resistat ata
curilor lor, va fi capabil să subsiste şi 
fără spriginul lor«. (Vom vede! Red.)

Din Caransebeş.
Adunarea generală ordinară de toamnă a 

comunitâţei de avere. —  Petru Pişlea
şi măiestrii sei. — Un cuvent câtră 

grăniţeri.
In 23 Septemvrie a. c. s’a ţinut adu

narea generală de toamnă a comunită- 
ţei de avere. Comisar guvernial a fost 
corniţele - suprem Pogány. A fost pre
sent şi deputatul dietal Petru Vuia.

Fiind numărul representanţilor 
aproape complet, preşedintele Ilie Cu- 
rescu deschide adunarea şi astfel se în
cepe desbaterea punctelor din program :

Darea de seamă a comitetului, pre
liminarul pe anul 1900, procurarea por
tretelor Maiestăţilor Lor şi a decedatu
lui prim - preşedinte al comunităţei de 
avere, general Traian Doda — s’au 
luat la cunoştinţă şi s’au primit cu una
nimitate.

Punctul 7 din program, şi anume: 
subşternerea recursului lui Carol Ko
vács, notar subst. din Plugova, contra 
deciselor comitetului, pentru-ca se fie 
primit în rîndul împăduriţilor comu
nităţei de avere — s’a respins.

Propunerea comitetului pentru cum
părarea unor locuri de casă în preţ de 
20 mii fl. — cu majoritate de voturi, 
fiind contra numai 6 representanţi, s’a 
primit.

Decursul acestei adunări ar fi fost 
fără incidente, dacă dl Petru Pişlea, ţă
ran representant nu s’ar fi sculat con
tra propunerei, ca salarul preşedintelui 
să fie ridicat cu 200 fl., la 1400 fi. Inci
dentul s’a petrecut astfel:

Petru Pişlea: Onorată adunare ge
nerală, mă rog, ca salarul preşedintelui 
să nu fie ridicat — de oare-ce e de- 
ajunsă suma de 1200 fl.

Preşedintele: Dl Pişlea să bine- 
voiască a nu confunda preşedintele cu 
postul de preşedinte (ilaritate — rîs ge
neral).

Pişlea: Nu.
S’a pus la vot şi a rămas numai 

Pişlea.
Acest incident în fine nu aşa de 

important pentru a fi înregistrat într’un 
raport, totuşi ne poate servi de învă
ţătură.

Dl Petru Pişlea în urma celor de 
sus apare ca unul, care de dragul sin
guraticelor persoane, pe cari ar voi să 
le vadă în fruntea comunităţei de avere 
e în stare a defăima administraţia ave- 
rei grăniţăreşti, făcând servicii unor per
soane ascunse în tufe; — nu ştie, că 
prin urgisitele sale proteste — dacă nu 
azi, mâne — face loc duşmanilor noştri 
în această »fortăreaţă« a grăniţerilor.

Chiar adunarea generală, care m’a 
îndemnat să scriu, dovedeşte, că gră- 
niţerii sünt mulţumiţi cu administraţia.

Adunarea generală — unde sünt 
protopopi, preoţi şi învăţători şi alte 
persoane inteligente, sünt convins, că 
nu aşa pricepe interesul grăniţăresc cum 
domnul Pişlea şi măiestrii sei.

yMăiestriit nu vin, samsarii fac 
larmă.

Faptul, că notarii şi primarii sünt 
aleşi representanţi, nu constitue vina 
preşedintelui, ci a alegătorilor.

Până-când alegătorii nu lasă odată 
în pace primarii şi notarii — până 
atunci negreşit, că de aceste elemente

slugarnice nici-odată nu vom scăpa, nu 
numai la comunitatea de avere, ci la ori- 
şi-ce alegere.

Să avem cu toţii în vedere binele 
public, nu interese personale.

Să nu confundăm preşedintele cu 
postul de preşedinte, căci dacă vom lu
cra altcum va sosi vremea, când ar fi 
bun dl Ourescu — dar’ nu vom ave 
unde să-’l punem preşedinte.

Să lăsăm odată urele personale, — 
să nu ne facem de rîs cu proteste în
aintea duşmanilor, ci să ne strîngein 
rîndurile cu atât mai vîrtos, că aceste 
timpuri vitrege o pretind aceasta.

Revistă esternă.
Conflictul cu Transvaal.
Diferendul între Anglia şi Trans

vaal nu e de loc tranşat şi continuă a 
fi ameninţător.

Ministrul englez de interne Ridley 
a ţinut în 26 1. c. în Blackpool un dis
curs, în care a declarat, că dacă Anglia 
va fi silită să înceapă răsboiul cu Trans
vaal, nu face acest pas pentru suzera
nitate sau dreptul de alegere, ci pen- 
tru-ca să satisfacă plângerile Uitlan- 
derilor.

Aşa zice ministrul englez, întrebare 
însă, că în caşul de învingere, Anglia 
nu ’şi-ar asigura chiar suzeranitatea asu
pra Transvaalului ?

Din Viena se depeşează, că în cer
curile politice de acolo să crede, că răs
boiul e inevitabil. Circulă ştirea, că 
va isbucni săptămâna viitoare.

Fapt e, că în ministeriile engleze 
de răsboiu şi marină se fac febril pre
gătirile de mobilisare. Mai mulţi oficeri 
englezi au sosit în Neapol pentru a 
cumpăra 10 mii de catâri, necesari la 
răsboiul din Africa-sudică. Oficerii au 
primit ordin din Londra, să se grăbească 
cu cumpărarea.

Din Londra se mai anunţă, că va
porul Braemar Castle va pleca săptămâna 
viitoare la Africa-de-sud, cu un trans
port de 1200 soldaţi şi 200 de oficeri.

Chestii sârbeşti.
Din Belgrad se anunţă, că după

terminarea procesului, au fost suspiţio-
naţi şi unii din advocaţii acusaţilor, şi
la trei din ei, anume lui Mostici, Uzun-
Mircovici şi Carajovanovici li-s’a făcut
perchisiţie domiciliară, dar’ cu ce scop,
şi cu ce resultat, nu se ştie.*

Din prilejul procesului intentat 
contra conjuraţilor, guvernul a căutat 
să afle dovezi de culpabilitate contra 
tuturor radicalilor'de ceva valoare, ca 
să-’i poată deţine. Din causa aceasta 
mulţi radicali s’au refugat în străinătate, 

i Astfel sünt: generalul Gruici, Dr. Milo- 
[ vanovici, Dr. Vuici, foşti miniştrii, fraţii 

Nenadovici, mulţi negustori, industriaşi 
şi ţărani. Intre aceştia e şi Rancu Taisici, 
emigrat în Muntenegru; acesta se află 
deja de 3 ani în Cetinie, unde a des
chis o bodega, care este locul de întâl
nire al Sârbilor refugiaţi.

Emigranţii sârbi vor scoate un ziar 
în limba franceză, care se va ocupa cu 
chestiile sârbeşti. Ziarul se va numi 
»La Serbie« şi va apără în Geneva, 
unde e stabilit prinţul Petru Carageor- 
ghevici.

Din toată lumea.
Un congres al TurcHor-ttnerl. — Din Francia.

— Hohenlohe şi Miquel. — Turbnr&ri 
In Spania.

Unul dintre şefii Turcilor-tineri, Hilusi- 
Funali a convocat un congres al Turcilor-

tineri, la Brindisi (Italia - sudică). Ştirea 
aceasta a fost primită cu neplăcere în cer
curile oficioase din Constantinopol.

*
Senatorul Beranger încă n’a terminat 

studiarea actelor tribunalului de stat. Se crede, 
că Sâmbătă sau Luni se va începe interoga
torul acusaţilor. *

»Kreuzzeitung« e informat, că între 
prinţul Hohenlohe şi ministrul de finanţe 
Miquel al Prusiei s’a iscat un diferend foarte 
acut. Diferendul e o urmare a chestiei proiectu
lui canalului. Posiţia lui Miquel e sguduită.

*
în oraşul El Ferrol (Spania) au erupt 

turburări grave. Prefectul a depus puterea 
esecutivă în mâna autorităţilor militare. S’au 
făcut mai multe arestări.

CliBstiuni şcolare.
Miseriile noastre.

De pe Ternava-mică, Sept. 1899.
Până-când conducerea şi inspecţiu- 

nea şcoalelor confesionale va rămâne 
numai pe mâna protopopilor, cari în 
cele mai multe caşuri nu bagă în seamă 
disposiţiunile legei şi regulamentele şco- 
lastice, până atunci nu se poate aştepta 
adevărat progres şi disciplină. în archi- 
diecesa Blajului numai din protopopia
tul Sibiiului am văzut raport publicat 
conform regulamentului; ca-şi-când ce
lelalte protopopiate nu ar fi obligate 
la aceleaşi legi şi supuse la acelaşi re
gulament.

în cele mai multe tracte nici senat 
şcol. protopopesc nu esistă, ear’ unde 
esistă sünt numai pe hârtie, sau la cas 
de nevoe, când adecă trebue să judece 
vre-o causă. Dar’ ca senatul protopo
pesc să-’şi ţină şedinţele sale după re
gulament, ori să-’şi deprindă dreptul la 
candidarea învăţătorilor, ferit-a D-zeu! 
Pentru-că oficiul protopopesc este to- 
tum factum.

N’am nimica cu domnii protopopi, 
dintre cari cei mai mulţi sünt la culmea 
chemărei — onoare lor — dară sünt 
unii cărora numai onoarea le place, ear’ 
treabă ca -n palmă.

Aceştia sünt cari pe învăţătorii cei 
buni îi persecută, îi şicanează, pentru-că 
nu li-se pleacă lor până la pământ, si- 
iindu-’i să-’şi dee demisiunea, — aceştia 
sünt cari în posturi sistemisate cu mult 
năcaz, şicănând pe învăţătorul cualificat 
să abzică, institue în locul lui indivizi 
fără nici o cualificaţiune, une-ori a făcut 
ca poporul să se deşbare de şcoala sa 
confesională şi să-’şi trimită copiii la 
şcoala de stat.

Astfel de cas subversează în co
muna Betlen-Sân-Miclăuş din tractul 
Biei, unde sistemisându-se salarul învă- 
ţătoresc cu mare necaz, staţiunea a fost 
ocupată de un învăţător apt şi bine 
cualificat cu numele Gerasim Mărginean. 
Acesta fiind şicanat din partea protopo
pului, a trebuit să-’şi dee dimisiunea, 
ear’ protopopul necurentând staţiunea 
— după-cum trebue să facă în înţelesul 
regulamentului — a completat-o în mod 
interimal prin un om al seu din Biia i 
cu numele Dulău, fără nici o cualifica
ţiune. în anul următor a voit să facă 
tot aşa, dară poporul s’a răsculat, a scos 
afară din şcoală pe omul protopopului 
şi a încuiat-o. Această întâmplare a 
adus cu sine, că poporul nostru din 
B.-Sân-Miclăuş 'şi-a dat copii la şcoala 
de stat de acolo, şi prin urmare con
cursul publicat în anul acesta pentru 
ocuparea staţiunei de sub întrebare nu

este corect, fiindcă se zice în el că, »în 
anul şcol. 1898/99 a fost suplinită în 
mod interimal prin G. Dulău«, căci în 
acest an n’a fost nime învăţător, că G. 
Dulău a fost în 1897/98.

Stând lucrurile astfel şi fiindcă 
protopopul a fost rugat din partea mai 
multor membri din senatul şcolastic 
protopopesc ca să convoace şedinţa 
acestuia în causa aceasta, a fost silit să 
o dee această staţiune la concurs acum 
după doi ani.

în comuna Vesăuş tot în tractul 
Biei, în anul şcol. 1897/9 a fost stabilit 
în mod definitiv învăţătorul — acum 
răposat — Filimon Halmaciu, pe care 
după un an protopopul la silit să abzică 
dară el n’a voit, cu toate aceste proto
popul a publicat concurs pentru comple
tarea acestei staţiuni —■ care în reali
tate era ocupată; — învăţătorul însă a 
apelat la ministru şi ce să vezi? Mi
nistrul ’i-a dat drept şi protopopul a 
înghiţit gol. Aş mai pută servi cu 
caşuri concrete, dar’ cred că de astă- 
dată îi va fi deajuns părintelui loan 
Horşa, actualul viceprotopop al tractului 
Biei, pentru-ca să-’şi îndrepte paşii şi 
să lucre conform legilor şi regulamen
tului şcolastic, ne mai ţinând staţiunile 
câte 2—3 ani fără de a escrie concurs, 
ear’ §-ful 93 din regulament, să-’l con
sidere, căci acum nu se mai poate scusa 
cu aceea că e »om nou în oficiu«.

Nu mai amintesc nimica despre 
starea şcoalei din Biia — sediul proto
popesc, — dar’ o împrejurare de mare 
moment nu o pot retăce. în anul trecut 
5 membri din senatul şcolastic proto
popesc au cerut convocarea şedinţei, 
care după regulament ar trebui să 
se ţină tot la 3 luni. Dl protopop prin 
oficioasa sa din 13 Octomvrie nr. 564/898 
le răspunde că, »din însărcinarea Prea 
Veneratului Consistor metropolitan cât 
mai îngrabă am să convoc senatul şcol. 
protopopesc în şedinţă etc«; de atunci 
este aproape un an şi încă nici până 
azi nu am văzut o atare convocare. De 
aici se vede interesul cel mare ce-’l au 
unii domnii protopopi faţă de şcolile 
noastre susţinute cu atâtea lupte şi jertfe.

Atât deocamdată.
Un membru

în  sen a tu l şc o la stic  p ro to p o p esc  
gr.-cat. al tra ctu lu i B iei.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
B istriţa , 26 Septemvrie n. — Ne

întrecuta noastră tragediană Agata 
Dârsescu, în turneul seu artistic a 
debutat şi în Bistriţa cu 7 bucăţi şi 
anume: »Eva*, dramă de Voss. »Sappho*, 
de Grillparzer. »O dette«, de V. Sardou. 
»H eim at*, de Sudermann. »Sohn der 
Wildniss«. »Mariatme*, ein Weib aus 
dem Volke. »Alesandra«, de Voss.

Eminentele prestaţiuni de artă 
dramatică ale distinsei noastre trage- 
diane, au fost de natură a răspunde pe 
deplin înaltei reputaţii a artistei noastre.

Publicul bistriţian, fără deosebire 
de naţionalitate a răspuns la rîndul seu 
prin frecuenţă neobicînuită, prin înde
lungi şi des repeţite aplause, arătându-’şi 
astfel simpatia şi admiraţia sa faţă de 
arta dramatică înaltă a domnişoarei 
Agata Bârsescu.

Societatea românească din Bistriţa 
şi jur, Năsăud, Borgo-Prund, B.-Bistriţa, 
Rodna, Borgo-Tiha, Maier, Ruscior, Şo- 
motelnic etc. încă ’şi-a ţinut de dato- 
rinţă a-’şi arăta interesarea şi iubirea 
sa faţă de aleasa noastră artistă. Juni
mea noastră din Bistriţa a ţinut să fie 
mereu la postul seu.

FOIŢA „TRIBUNEI“*

Matroana binefăcătoare.
.— Im p r e s ii cu o ca sia  m o rţe i d -n ei Io a n a  B ădilă. —  

Cluj, Septemvrie 1899.
...Toţi trăim până la moarte; puţini 

însă după moarte. Să trăeşti şi să mori, 
are un rost de toate zilele; să trăeşti 
şi după moarte, înseamnă să fii ne
muritor...

Caritatea, umanismul, jertfa pentru 
deaproapele poate fi un titlu la nemu
rire. Dar’ jertfa pentru un ideal, de 
pildă jertfa pentru idealul propăşirei 
neamului diri care faci parte, asigură 
totdeauna dreptul şi gloria nemurirei...

Adevărata vieaţă, vieaţa ideală, este 
numai cea după moarte... Sfânta scrip
tură numeşte atât de frumos vieaţa asta 
pământească... pregătire pentru vieaţa 
de apoi. Numai cât trebue să facem azi 
deosebire între mulţimea enormă care ] 
trăeşte fără grija pregătirei pentru j 
eterna vieaţă şi între cei rari cari să 
pregătesc şi vrednici să fac de nemurire...

; , j
Distinsa Ioana Bădilă, figura stră

lucită a vieţei româneşti în clasa noa- i 
stră cea mai cultă, s’a pregătit cu o , 
idealitate fără de seamăn şi cu o abne- ! 
gaţie eminamente creştinească pentru 
vieaţa de apoi. A muncit fără preget

Eentru omenime şi în special pentru , 
•aţii sei români. A dat mână de ajutor j 

celor lipsiţi, curaj celor desnădăjduiţi, 
milă celor năpăstuiţi..« <

Ear’ murind, a pus cea mai splen- . 
didă cunună operei sale măreţe... ’Şi-a | 
luat loc între ilustrele binefăcătoare ale j 
neamului, s’a făcut... ângerul tinerimei... j 
Ângerul tinerimei, care-’i neamul nostru 
viitor...

Era târziu seara, când o telegramă 
ni-a adus vestea atât de jalnică a dece- 
dărei celei mai nobile femei române con- j 
temporane la noi, dincoace de Oarpaţi... I 
Nu credeam ochilor. O ştiam încă ti- ! 
nără şi mă durea să aflu că vieaţa-’i ; 
nepreţuită s’a stîns fără de vreme...

Câteva cuvinte laconice mă anunţau 
de actul nemuritor de generos al răpo
satei. O avere întreagă testată scopu
lui celui mai frumos: ridicarea tinerimei 
în inima Ardealului...

Eram aproape covîrşit de emoţia 
puternică ce mă apucase... Imediat, 
alerga iu să dau veste colegilor, fericiţi
lor protejaţi ai ângerului tinerimei... 
Toţi mă ascultau cu evlavie. Lacrămi 
se zăreau lucindu-le în ochi! Era un 
moment înălţător de sărbătoare, aseme
nea celui obijduit care-’şi află după ani 
de suferinţă... ângerul mântuitor...

O deputăţie de tineri cerniţi ple- 1 
carăm să depunem ultimele omajii la ! 
mormântul binefăcătoarei nemuritoare, 
să representăm după cerinţă doliul şi 
recunoştinţa fără de margini a tine
rimei....

Nimeni dintre tineri nu fusesem 
pregătiţi la funebrul cas şi durerea noa
stră pentru perderea mare a neamului 
era cu atât mai puternică...

Pe drum păream trei fii adânc în
tristaţi, mergând la înmormântarea ma- j 
mei lor scumpe... A scumpei mame, j

care pentru vecie s’a făcut ângerul pro
tector al tinerimei.

Călătorii cari ne agrăiau, Români 
şi străini, rămâneau emoţionaţi aflând 
fapta maréi binefăcătoare şi binecu
vântau amintirea ei... Ear’ noi, îndure
raţi şi trişti, povesteam cu mândrie de 
vieaţa şi faptele nobilei matroane...

Era mândria copiilor de mama lor 
măreaţă !...

Sibiiul se vedea că are vu defunct 
distins... Pe strade linişte solemnă, ear’ 
pe edificiile româneşti, la »Asociaţiune«, 
la »Tribuna« etc. fâlfăiau maiestos dra
pele de doliu...

Cu câţi Români ne întâlneam, toţi 
vorbiau cu evlavia cea mai adâncă 
despre nemuritoarea matroană, şi toţi o 
deplângeau cu jale...

în strada Urezului, înaintea case
lor trase în doliu ale defunctei, lumea 
număroasă aştepta în tăcere începerea 
funerariilor. Distinse notabilităţi române 
şi străine ale oraşului asistau. Şoptiri 
sfioase şi pline de evlavie dovedeau 
durerea tuturor, jalea nemărginită...

Totul arăta că se petrece ceva ne
obicinuit, un act fără de seamă măreţ... 
Şi toţi erau pătrunşi de sfinţenia şi stră
lucirea actului ce se petrecea...

Convoiul funerar se pune în mi
şcare.

înainte merg trăsurile cu cununi, 
între cari se disting cununile soţului ne- 
mângăiat, care-’şi lua adio dela soţia-’i 
scumpă cu un mult duios »La revedere*t 
cununa venerabilei mame d-na Mol
dovan, soţia neuitatului Demetriu Mol
dovan, cununa »Asociaţiunei« şi splen
dida cunună cu pantlică tricoloră a

tinerimei universitare române din Cluj 
şi de pretutindenea.

Carul funebru e încunjurat de un 
cordon de patru universitari români de 
ambele părţi... Sünt representanţii fiilor 
maréi binefăcătoare, sünt fiii neamului 
fericit de-a avă asemenea femei.

în urma sicriului, urmează necon- | 
solatul soţ, venerabila matroană d-na Mol- 1 
dovan, rudeniile şi un nesfîrşit şir de 
representanţi ai păturei sociale celei mai 
înalte din Sibiiu...

Preoţii în ornate sfinte şi corul 
teologilor cântă tânguios cântările fu- 
nebrale, ear’ lumea urmează în cea mai 
evravioasă tăcere sicriul, care între pa
tru scânduri cuprinde acum o figură din- 

j tre cele mai mari ale neamului...
Conform ultimelor dorinţe ale de- 

I functei; înmormântarea e cât se poate 
I de simplă, fără de musică, fără de alaiu 
! funerar, fără de nici o ceremonie arti- j 
j ficială.

Dar’ cu atât mai importantă e...
I Mulţimea enormă, număroşii bărbaţi di- : 
j stinşi, representanţii tinerimei, totul oferă | 
I  solemnităţei aspectul celui mai frumos j 

act funerar... jI
La groapă... Linişte de mormânt... 

Jale fără de margini... Tânguitorul glas 
al preoţilor înduioşează toate inimile... 
Plânge înăbuşit soţul, plânge dureros 
mama defunctei, plâng rudeniile, plâng 
toţi... E o mare de lacrămi de cristal în 

i ochii mulţimei...
La dorinţa espresă a familiei, s’a 

admis numai cuvântul tinerimei.
Când am urcat dâlma de pământ 

care era să acopere rămăşiţele pămân
teşti ale superbei matroane de odinioară, 
eram emoţionat până la lacrămi. Fie

care cuvânt ce-’l spuneam, era o durere 
în inima mea... Dela moartea mamei mele 
şi a tatălui meu, nu mai fusesem atât 
de înduioşat...

Vecinică se-’i fie pomenirea ! — şi 
am sfîrşit, aproape înăbuşit de plâns...

Vorbiam la întoarcere cu distinsul 
nostru fruntaş dl Dr. Amos Frâncu, ad
vocat testamentar, despre marea faptă 
a defunctei, şi-’mi spunea cu multă du
rere...

»Am perdut pe cea mai superbă 
figură contemporană a temeiei ro
mâne*...

Perdere negrăit de dureroasă, pen
tru neamul întreg...

A doua zi, când deputăţia de tineri 
am fost în visită de condolenţă la ve
nerabila mamă a defunctei d-na Moldo
van, şi la soţul defunctei dl Bădilă, am 
îndurat cea mai sfântă emoţie, cunos
când şi mai deaproape intenţiile nemu
ritor de generoase nu numai ale defunc
tei, dar’ şi ale mamei sale, moştenită cu 
scumpétate dela fericitul soţ şi neuita
tul fruntaş al neamului, Moldovan...

în tr’adevăr, o familie de nobili bi
nefăcători !... O familie de ângeri protec
tori ai neamului...

Tinerimea şi neamul întreg să-’i 
venereze, ear’ sufletul generos al nemu
ritoarei Ioana Bădilă să lumineze tot
deauna calea tinerimei, care din recu
noştinţă eternă totdeauna închinare va 
aduce memoriei ângerului ei...

loan Scurtu.
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La prima representaţiune, în 19 
Septemvrie n. ’i-s’a dat celebrei artiste 
un frumos buchet din partea inteligenţei 
române din Bistriţa.

îndeosebi a fost cuceritoare aten
ţiunea fraţilor Náséudeni, participând la 
representaţiune vre-o 8 profesori în mare 
parte cu familiile lor, apoi 40 studenţi 
români, în fine alte familii române din 
Năseud, dovedind astfel un viu senti
ment de bine şi de datorinţă faţă de 
momentele ce se petreceau.

în seara aceasta şi în alte seri, am 
cinat şi petrecut împreună cu artista 
noastră. Dumineca trecută inteligenţa 
română a dat un banchet — foarte bine 
reuşit, în onoarea neîntrecutei trage- 
diane; după care a urmat o escursiune 
animată la pădurea »Schullerwald«.

Asemenea şi d-şoara Agata Bâr- 
sescu a făcut visite pe la familiile ro
mâne din Bistriţa.

La ultima representaţie din 25 Sep
temvrie ’i-s’a dat artistei un alt buchet 
frumos din partea damelor române din 
Bistriţa.

După representaţiune, a urmat o 
cină de adio şi petrecere împreună, care 
a decurs animată şi a durat până târziu.

în ziua următoare inteligenţa ro
mână şi junimea, a petrecut la gară pe 
distinsa artistă, care a lăsat dulci im- 
presiuni în inimile noastre.

G a b iu s.** *
Torontal, 20 Sept. n. — Cetind 

răspunsul Dlui Dr. Nestor Oprean, din 
nrul 188 al preţuitei noastre »Tribuna«, 
’mi-se impune datorinţa de a veni din 
nou în public.

înainte de toate trebue să constat, 
că dl Dr. Nestor Oprean mistifică cele 
susţinute de mine în nr. 181, căci eu 
nu comuna Sân-Nicolau-mare, ca atare, 
o am numit-o »putere de a se afirma«, 
ci aceasta am zis despre cercul acelei 
comune, despre care cerc cred că chiar 
şi d-sa are aceeaşi idee. A aflat de 
bine însă dl Oprean a trece dela cerc 
la comuna centrală, susţinând a ave o 
luptă titanică cu »indolenţa, răutatea şi 
nepăsarea, egoismul acestei poporaţiuni« 
(ispsissima verba). O icoană palidă şi 
tristă a situaţiunei şi carea nici decât 
nu scusă inteligenţa, — conştie de che
marea sa, — a cărei datorinţă era şi 
este a creşte bine poporul.

Afirmarea de a fi în Sân-Nicolau- 
mare numai cinci inteligenţi, m’a sur
prins preste măsură. După cunoştinţa 
mea, în numita comună se află: un 
preot, — deşi neîntrodus dar’ ales şi în
tărit, — doi advocaţi, trei învăţători, — 
unul pensionat, — un doctor juris, un 
jurist, vre-o 3—4 funcţionari parte la 
judecătorie parte la oficiiul de dare şi 

Fnefiind prea sumeţi am mai pute adauge 
şi 2—3 neguţători, lăsând cu totul afară 
măiestrimea care în S.-Nicolaul-mare e 
binişor representată. Ce să mai zici ? 
Că doară nu numărul hotăreşte, ci voinţa. 
Esperienţa zilnică ne dovedeşte că pu
ţini, — dar’ cu voinţă mare, fac lucruri 
şi produc fapte mari, până-când din 
contra mulţimea abia progresează. 
Mulţi comandanţi perd lupta, unul însă 
erou şi spriginit de încrederea oştenilor 
sei o câştigă. Deci şi inteligenţa din 

' Sân-Nicolaul-mare, prin fapte şi ţinută 
adevărat românească, câştige încrederea 
poporului şi atunci acel popor va fi 
contrarul celor afirmate de dl Dr. 
Oprean.

Situaţiunea însă şi lucrurile par
ticulare din Sân-Nicolaul-mare, pentru 
edificarea s-tei biserici nici pe departe 
nu pot scusa inteligenţa din centru, 
chemată a fi dătătoare de ton în che
stiunile noastre de interes general, şi cu 
atât mai vîrtos în chestia cassei de 
păstrare, în care causă însuşi dl Dr. 
Nestor Oprean a luat iniţiativa.

Un bărbat serios şi de gravitatea 
dlui Dr. Nestor Oprean, crescut în acest 
ţinut, şi care de atâţia ani eserciazâ 

f advocatura în acest cerc, a trebuit să 
cunoască bine situaţiunea şi în conse
cinţă să fie precalculat ori-ce pas ce în
treprinde. A sista însă lucrările după- 
ce în 2 întruniri s’a hotărît înfiinţarea 
institutului, s’au subscris prospectele, a 
fost încredinţat cu esmiterea lor, ba 
mai mult, unii mai zeloşi colectară chiar 
subscrieri, este un ce compromiţător 
pentru aceia cărora li-s’au cerut sub- 
semnările.

în mod ridicol apoi persiflează 
dl Dr. Nestor Oprean puterea noastră 
când susţine, că numai ţinuta sa pasivă 
a ţinut în loc causa. D-sa trebue să 
ştie, că primind încrederea de condu
cător, a primit totodată şi marea respon
sabilitate de a continua şi scoate la 
liman causa. Avea deci datorinţă a 
duce cu credinţă înainte flamura spre 
isbândă. T-se impunea a esmite pros
pectele subscrise deja şi numai după-ce 
de fapt la subscriere ori la încassarea 
paralelor s’ar fi vădit de întemeiate 
acusele ridicate de d-sa poporului, 
atunci înţelegeam şi eu abţinerea şi de
punerea responsabilităţei, dar’ şi aceea 
în mânile membrilor fondatori. Dacă 
însă dl Dr. N. Oprean a întrelăsat a 
face astfel, ’i-se impune acum dato
rinţa a convoca membrii fondatori şi 
depunănd oficiul onorific, să deschiză 
calea altor doritori de muncă, care poate 
vor realisa ideea chiar şi fără binevoi
torul d-sale sprigin.

Motiv de frunte află apoi dl Dr. 
Nestor Oprean în împrejurarea, că sün
iem încunjuraţi de mulţime de bănci 
străine. Să mă ierte însă, chiar această

T R I B U N A
] împrejurare trebuia să ne însufleţească 
' spre lucru. Ori doară din respect faţă 

de interesele acelor bănci străine co ne 
încunjură ni-se impune proclamata pa
sivitate a dlui Dr. Nestor Oprean? 

' Atunci ce folos are procesul de despăr- 
1 ţire ierarchică de acolo, şi perderea bi- 
j sericei? Ce necesitate a spesa 45 mii fl. 

cu edificarea nouei biserici române ? 
când era destul de frumoasă biserica per- 
dută. Ce lipsă avem de şcoli? când statul 
bucuros ni-le face. Ce lipsă avem de 
jurnale? când pe cele străine de voim 
să le cetim le primim ieftin poate şi 
gratis ?

Faţă de ţinuta poporului de a 
nu-’şi achita datoriile, de fel nu pot 
pricepe pe dl Dr. Nestor Oprean şi in
teligenţa din Sân-Nicolaul-mare, cari la 
timpul seu doriau a se cumpăra un loc 

I pentru edificarea bisericei noue cu
14.000 fl. v. a. Oare nu prin arunc s’ar 
fi acoperit suma aceasta enormă? Oare 
nu poporul era chemat a-’şi da concur
sul seu?

Motivul de a fi capitalul fundaţio- 
nal prea mic, este numai închipuit. 
Avem institute de ale noastre care tot 
cu 50 de mii s’au înfiinţat şi progre
sează frumos. Noi asemenea câştigân- 
du-ne încrederea acţionarilor şi a clien
telei, foarte uşor putem mări capitalul 
prin o nouă esmisiune, şi totuşi putem 
ave cu timpul un capital social de 
150—200 de mii. Lumea rea altor îm
prejurări atribue stagnarea causei, deci 
să nu umblăm cu pisica în sac, că ’i-se 
văd ghiarele.

încât pentru »Astra«, desvălirile 
făcute de p. o. domn director Paul 
Miulescu din nr. 196, pun în lumină şi 
mai vie voinţa dlui Oprean de a lucra 
pentru luminarea poporului.

Când cineva ia asupră-’şi o da
torie morală, trebue să fie în curat cu 
sine că pute-va ori nu satisface aştep
tările societăţei. Dl Dr. Nestor Oprean, 
ales membru, ba mai mult, vice-director, 
este chemat la şedinţă de comitet în 
interesul luminărei şi moralisărei acelui 
pretins decăzut popor, şi d-sa nu se 
însufleţeşte a lua parte şi cu atât mai 
puţin a se achita de datoria morală, 
scusându-’şi cel puţin absenţa.

Dlui Dr. Nestor Oprean ’i-se con- 
crede din partea onoratului comitet cen
tral conducerea agendelor despărţămân
tului, — la cercarea directorului, — şi 
d-sa, — omul cel atât de însufleţit şi 
conştiu de responsabilitate, — nici nu-’şi 
împlineşte datorinţa de a convoca co
mitetul, dar’ nici nu declină dela sine 
onorul oferit. întreb deci, cine altul 
dacă nu eară şi eară dl Dr. Nestor 
Oprean îngloadă carul şi încă fără vina 
celor nechemaţi? S e n tin e la .

Gscmiea s i l i i
S ib iiu , 29 Sept. n.

M e m e n t o . 1 Octomvrie: S fin ţirea  p ra p o 
ru lu i m in er ilo r  ş i p etrecere  în  M oldova-nouă.

2 Octomvrie: A dun . g en . ord . de toam n ă  
a co m ite tu lu i m u n ic ip a l, S ib iiu .

3—5 Octomvrie; L ic ita ţiu n e  de ca i mi l i 
tari în  T im işoara .

6 Oct .mvrie: T erm in u l de co n cu rs  p en tru  
co m p ta b il la  > C oncordia« în  S ib iiu .

*
Coroane eterne. în amintirea re

gretatei Ioana Bădilă, d-na Lucia V. 
dologa pe lângă suma dăruită mesei 
studenţilor dela şcoalele române din 
Braşov a dăruit 10 fl. la »fundaţiunea 
iubiţilor răposaţi pentru ajutorarea şco
larilor săraci« administrată de comitetul 
parochial din Braşov-Cetate.

*
Voluntarii români. Alaltăieri s’a 

publicat resultatul esamenelor volunta
rilor dela reg. 37 de infanterie din 
Oradea-mare. între cei avansaţi la ran
gul de sergent se află, la locul al şep- 
telea, şi voluntarul român Traian Suciu. 

*
Viriliştii români ai comitatului 

Timiş. Comisiunea verificătoare a co
mitatului Timiş a compus deja lista vi- 
riliştilor pe anul 1900, care cu începere 
dela 23 Septemvrie este espusă spre ve
dere publică 15 zile în biroul protono- 
tarului comitatens. în listă sünt induşi 
următorii virilişti români:

Dr. Iosif Gall din Lucareţi (2859 
fl.), Ignatie Pap ca representant al Con- 
sistorului arâdan pentru moşia din Sân- 
Mihaiul-român (1863 fi.), Dr. loan Dara- 
banth din Vinga (1779 fl.) Vincenţiu Pop 
din Jebel (1421 fl.), loan Berban jun. 
din Ghilad (1167 fl.), Jiva Steoin dui 
Cnez (1089 îl.), Valeriu Popp din Crivo- 
bara (512 fl.), Dima Divta din Voitec 
(487 fl.), Vladimir Spatariu din Verşeţ 
(445 fi.), Nicolae Diminescu din Ciacova 
(417 fl.), Constantin loanovici din Sol- 
ciţa (398 fl.), Nicolae Martinoméi din 
Topoioveţul-mare (345 fl.), Jiva Ungu
rean din Cnez (343 fl.), Paul Pecican 
din Fenlac (342 fl.), Constantin Lazar 
din Recaş (334 fl.), Ilie Luchiciu din 
Retişova (329 fl.), Petru Augustin din 
Vinga (327 fl.), Daniil Loichiţa din Jebel 
(325 fl.), Alesandru Grăciunescu din 
Cnoz (306 fl.), Aurel Gerda din Chi- 
setău (304 fi.), Andrem Boboroni din 
Biserica-albă (288 fl.), Trăilâ Lăzi jun. 
din Utvin (271 fl.), Alesandru Paul din 
Cubin (269 fl.), loan Ceocan din Vinga 
(259 fl.), loan Dinuş din Bavanişte 
(257 fl.)

*

Budapesta la esposiţia din Paris.
Filo-semitul Eötvös Károly în adunarea 
representanţei interpelase în causa par- 
ticipărei oraşului la esposiţia din Paris, 
şi motivând cu sentenţa adusă în pro
cesul Dreyfus făcuse propunerea, ca ora
şul să nu participe. în şedinţa de alal
tăieri magistratul a hotărît să presen- 
teze adunărei generale a representan- 
ţei următoarea enunciaţiune: »Aduna
rea generală hotărîse, ca oraşul Buda
pesta să participe la esposiţia din Pa
ris; magistratul nu vede a subversa 
nici un motiv plausibil, pentru-ca acum
să facă adunărei propunere contrară«.*

Societate comercială în Dalbo- 
şeşti. Pentru a deştepta şi încuraja şi 
desvolta spiritul comercial şi economic 
în poporul român, mai mulţi fruntaşi 
din Dalboşeşti (Bănat) au hotărît înfiin
ţarea unei societăţi comerciale pe acţii. 
In scopul acesta au emis 1000 acţii în 
valoare de câte 10 coroane, dintre cari 
670 sünt deja subscrise în comună. 
Subscrieri se pot face până la 7 Noem- 
vrie st. n. în persoană ori prin pleni- 
potenţiat, având a se plăti la subscriere 
10°/0 din valoarea nominală a acţiilor 
subscrise şi taxa speselor de fondare în 
suma de 50 fileri după fiecare acţie. O 
listă de subscriere se află şi la redac- 
ţiunea noastră. Prospectul e semnat de 
Vincenţiu Pirtea, preot, Carol Ristici, 
notar şi alţi 38 fundatori.

*
Meteor. Pe orisontul Reşiţei s’a 

văzut (Luni seara un moteor trecând 
în direcţie sud—nord-vestică şi timp 
aproape jumătate de minut răspândind 
lumină aşa de mare, cât s’ar fi putut 
ceti comod la ea. *

Socialiştii din Budapesta au făcut 
alaltăieri o mare preumblare de demon
straţie pe bulevardul Andrăssy şi calea 
Kerepes, înjurând poliţia şi strigând 
des: »Jos cu bogaţii!« Poliţia a arestat 
dintre cei mai gălăgioşi 160 de inşi.

♦
Căsătorie interesantă. Martorii 

principali din procesul Dreyfus, generalii 
Rogct şi Mercier vor întră în legături 
de cuscrie, Roget luând de nevastă pe 
fiica lui Mercier.

în tru  m ărirea lui Dumnezeu. ;
Ana Muntean, măritată Şofron Zamă ! 
din Geomal, a dăruit bisericei din co
muna sa natală Gârbova-de-jos un or- , 
nat preoţesc pentru morţi, în preţ de 
24 fl. *

Catastrofă de tren. în apropiere j 
de oraşul Lublin opt vagoane dela un | 
tren de povară ce mergea în sus spre 
deal, s’au rupt de cătră celelalte şi s’au j 
precipitat în jos, surprinzând o companie ! 
a regimentului Bielovsky, ocupată cu j 
lucrări la trasseul căii ferate. Treispră- 
zece inşi au fost striviţi, zece au fost 
răniţi de moarte, ear’ douăzeci-şi-nouă 
au scăpat cu răniri mai puţin periculoase.

*
Mai bucuros m oartea! în Timi

şoara s’a întâmplat zilele acestea o sin
ucidere sensaţională. Tinăra fată Mar
gareta Dohr, pe care părinţii, contra 
voinţei ei, o daseră în claustru pentru a 
îmbrăca rassa de călugăriţă, s’a arun
cat în Begeiu.

Espulsarea lui Victor Branisce.
Cetim in »Patria«, că prin Cernăuţi se 
svoneşte că recursul dlui Victor Branisce 
în contra sententei de espulsare a ma
gistratului, a fost respins de instanţa 
a doua (guvernul ţârei). Fapt este, — 
zice »Patria«, — că de vre-o două zile 
organele magistratului caută a înmanua
dlui Branisce o citaţie.* .

Atentat în  temniţă. în închi- ! 
soarea din Oradea-mare robul Takács 
Üveges György a comis alaltăieri aten- i 
tat de omor contra sergentului Pető Ká- ' 
roly. Când sergentul a întrat în cella 
unde Takács era cu alţi doisprezece 
robi închis peste noapte, Takács T-a 
prins de gât şi cu o bucată de fer, as
cuţită pe pavajul de asfalt, T-a împuns 
de douâ-ori. Prima împunsătură a sfâ
şiat cureaua săbiei, ear’ a doua T-a ră
nit mâna stângă. Smulgându-se din mâ
nile atentatorului, sergentul a fugit 
afară şi chemând în ajutor păzitorii, au 
pus în lanţuri pe Takács.

înaintea procurorului atentatorul 
a mărtui’isit, că avea intenţia se ucidă 
pe sergent, pentru-că tracta brutal cu 
robii. *

Nemţii şi Maghiarii. O şcoală 
medie din Cluj la începutul anului şcolar 
comandase dela o librărie din Berlin o 
chartă a Europei. Charta a sosit, dar’ 
pe ea Ungaria ca ’n palmă. Era numai 
»Österreich«. Profesorul de geografie a 
retrimis-o cerând alta pe care în loc de 
»Österreich« sâ fie »Österreich-Ungarn«. 
Librarul a dat profesorului răspunsul 
următor:

»Rogu-vâ, domnilor, nu umblaţi cu 
cârcofelişi nu înotaţi aşa tare în şovinism. 
Mai ales d-tre ardelenilor vă stă aceasta 
foarte prost, dacă şi d-tre vâ luaţi după 
csi/cos-ii din Budapesta. Ardealul casa 
habsburgică T-a recucerit dela Turci, ca 
provinţă de sine stătătoare, şi T-a făcut 
tocmai aşa de »Kronland«, ca şi Buco
vina ori celelalte provinţe ereditare. 
Pentru d-tre e irelevant ori de Ungaria 
de sine stătătoare „este, sau nu?, ba, ca 
membri ai maréi Österreich nici nu vâ 
poate fi în interes, să vă slăbiţi patria

de dragul aventurierilor budapestani 
bolnavi de grandomanie. învăţaţi d-tre 
în privinţa această dela fraţii d-tre Saşi, 
noi am făcut aceasta chartă după indi- 
caţiunile primite dela ei şi nici prin gând 
nu ne trece s’o reprimim«.

»Tiszántúl«, din care scoatem acestea 
spune, că şcoala din Cluj va sili libră
ria pe cale judecătorească să iee înapoi 
charta.

E C O N O M I E .
A p el ş i  poveţe  î n  p r iv ir e a  espo- 

H i ţ i i  lo r  d in  S ib iiu .
Dupâ-cum am vestit deja publicul nostru, 

Reuniunea română agricolă va aranja în 
Sibiiu în decursul lunei Octomvrie c. n. douS 
esposiţii, una de poame, struguri şi derivatele 
lor şi alta de vite.

Scopul ce urmărim, luând asupră-ne o 
sarcină atât grea, este negreşit propăşirea în 
economia vitelor, în pomărit, viierit şi ramu
rile înrudite.

Esposiţiile noastre premergătoare, de 
vite şi de poame, deşi ţinute în margini ân- 
guste, au îmbiat obştei întrunite cel mai ni
merit prilej de a se încredinţa ea însăşi, că 
în ale economiei au rămas departe înapoi şi că 
una din două: sau continuă cu îndărătnicie 
în căile ruginitului obiceiu, care ameninţă cu 
îmbrâncire sub povara sărăciei, sau începe să 
aplice mijloacele şi sfaturile destinate a-’i răs
plăti cu prisos munca şi jertfele aduse.

Acum, că se fac doue esposiţii deodată 
şi în cerc mult mai larg, îndeosebi că se vor 
împărţi premii neasămănat mai bogate ca alte- 
dăţi şi că astfel mare cinste, — în faţa şi au
zul mulţimei, — aşteaptă pe economii harnici 
şi iscusiţi, îndreptăţită e dorinţa noastră să 
vedem esposiţiile îndesuite de vite, poame, 
struguri ş. c. 1. şi cercetate de popor cât mai 
număros.

Ne vom face şi astâ-dată datorinţa în- 
deplin, noi, cari am primit sarcina cârmuirei, 
între altele prin demonstrări practice şi poveţe, 
din cari foloase va trage mulţimea Jadunată. 
Membrii comitetului aranjator şi ai juriului, 
sântem încredinţaţi, vor face şi dînşii totul ce 
le stă în putinţă.

Cu atâta însă nu este destul. în adevăr, 
precum aiurea aşa şi la noi, esposiţiile pot 
isbutl numai şi numai dacă mulţi, foarte mulţi 
lucră împreună, în conglăsuire frăţească, cu 
stăruinţă şi tragere de inimă.

Este dar’, întemeiată rugarea înteţitoare, 
ce adresăm cătră preoţii, învăţătorii şi toţi 
cărturarii noştri să premeargă cu bun exemplu, 
trimiţând înşişi vite, poame, struguri şi c. I. 
şi îndemnând mulţimea şi mai ales fruntaşii 
să urmeze.

Un nimerit şi puternic mijloc este ve
stirea în sf. biserici a esposiţiilor de ţinut, sau 
în adunări, unde programele ar trebui cetite 
şi explicate pe larg, scoţând la iveala cuvenită 
însemnătatea şi foloasele datorite întreprin- 
derei noastre. îndemnaţi să iee parte, lucru 
firesc, ar trebui cu deosebire economii, cari 
ar fi având cele mai bune vite de prăsilă 
poame ori struguri de soiu ales, vinuri, ra
chiuri şi c. 1.

împreună lucrare şi întrecere în luptă 
pacinică, la care să iee parte toate sau aproape 
toate comunele îndreptăţite, fiecare cu ce are 
mai desăvîrşit, — eată oglinda unei esposiţii 
isbutite. Fructe aevea mândre, modele şi alte 
obiecte de preţ neobicînuit vor fi binevenite 
chiar şi dela cari ar locul în afară de comi
tatul Sibiiului, numai cât fireşte vor pute fi 
împărtăşiţi numai cu diplome de recunoştinţă.

Ceea-ce nu putem îndestul recomanda 
pentru învăţătorii din comunele apropiate este 
se cerceteze esposiţia de poame, la început 
împreună spre a se orienta înşişi, apoi rînd 
pe rînd în fruntea tineretului, care ar profita 
din seamă afară mult.

Programele ce se vor publica indege- 
tează felul şi cerinţele obiectelor de espus. 
Rămâne să adaugem câteva lămuriri şi poveţe, 
cari să înlesnească atingerea scopului.

în ce priveşte vitele ne mărginim a spune, 
că nici măcar intrare la esposiţie n’ar trebui 
să se îngădue decât vitelor aevea de prăsilă. 
Drept aceea, vite bătrâne, jugănite, pitice, 
istovite de train rău, cari nu chizăşuesc pră
silă bună, nu vor fi premiate. Pentru vitele 
de neam corcit, fiindcă rtu chizăşuesc prăsilă 
la fel, cu anevoe se dau premii. Cu atât mai 
bucuros se vor premia Vite tinere, bine croite, 
de soiu curat indigen şi mai ales de soiu 
Pinzgau, chiar şi fiind puţin îngrăşate.

Cai, rîmători, capre, galiţe şi albine nu 
se espun astă-dată.

în ce priveşte poamele, strugurii şi de
rivatele lor (beuturi, lictar, oţăt şi c. 1.) în
semnăm mai ântâiu, că mai ales învăţătorii 
noştri ar săvîrşl o faptă vrednică de toată 
lauda, dacă ar trimite Colecţii întregi, cu
prinzând toate sau aproape toate soiurile târzii, 
ce se prăsesc în comuna fiecărui. Asemenea 
colecţii se pot ticlui fără multă trudă şi cu 
spese adese foarte mici. Preţioase şi instruc

tive sünt mai ales colecţiile însoţite de nu
miri esacte şi de câte o tabelă cu date sta
tistice asupra pomilor şi roadelor lor din co
muna întreagă. Colecţiile de struguri, vinuri, 
compoturi şi aşa mai departe, cum şi datele 
asupra vieritului şi vinului vor fi deasemenea 
binevenite. Colecţiile bogate şi întregi se vor 
privi ca vrednice de ântâiele premii.

Fructele ar trebui înzestrate cu făşioare 
de hârtie, pe cari să scrie frumos şi ceteţ, în
săşi numirea soiului sau şi numai cifre (nu
meri); în caşul din urmă se alătură o tabelă 
de hârtie groasă, în care numirile se petrec 
fiecare la cifra unde aparţin.

împachetarea să se facă cu deosebită 
îngrijire nu cumva fructele să se sbată sau 
doară să se amestece bucăţile, cari nu sünt 
de acelaşi soiu. Timiterea în saci sau alte pân- 
zături are scăderea, că fructele se vatemă 
uşor chiar şi învălite fiind, cum ar trebui, în 
câte o fâşie de hârtie. Cu atât mai potrivite 
sünt coşurile (corfele) şi lădiţele de formă lă- 
tăreaţă. Fructele îndesuite bine se vatămă mai 
puţin decât fiind resleţ împachetate.

Pentru cei din comune mai îndepărtate 
se recomandă trimiterea în pachete de câte 
5 chlgr. greutate cu taxa poştală de numai 
30 cr. Colecţii grele se vor trimite în lăzi cât 
mai lătăreţe. Buletinul de espediţie trebue în
zestrat cu marcă poştală de 5 cr. şi totodată 
cu sigilul iolosit la pachet.

Pe vasele cu beuturi, compoturi ş. c. 1., 
se vor lipi fâşii de hârtie, cu numirea şi da
tele trebuitoare. Vasele de sticlă străvezie se 
potrivesc mai bine decât cele de sticlă întu
necată, lut ş. c. 1.

Volnici sünt esponenţii a îmbia spre 
venzare, înşişi sau prin comitetul aranjator 
vite, poame, vinuri ş. c. 1. Probele espuse să 
fie întocmai la fel cu marfa de vândut, cătă- 
ţimea şi preţul căreia se alătură pe un bilet 
sau tăbliţă mărişoară. —- r

Din vânzarea fructelor şi altor obiecte 
din această grupă s’ar pută acoperi o parte 
din spesele împreunate cu aranjarea exposi- 
siţiilor. Şi fiindcă Reuniunea aduce mari jertfe 
prin aranjarea esposiţiilor, — esponenţii sünt 
rugaţi a dărui obiectele espuse Reuniunei. 
Cine nu, va face arătare, spre a ’i-se da înapoi.

Cât ţine esposiţia îndepărtarea vitelor 
şi respective a obiectelor deja espuse e oprită. 
Deasemenea e oprită atingerea şi gustarea 
fructelor şi c. 1.

Şi până la publicarea programelor spe
ciale adresăm cătră cărturarii noştri frăţeasca 
dragoste să binevoiască a se constitui în 
fiecare comună sub conducerea preotului sau 
a învăţătorului în comitete locale, cari să 
adune obiectele de espus şi să îndemne la 
participare. Rapoartele despre instituirea ace
stor comitete să se trimită la adresa Reuniunei 
cum şi ziarelor noastre.

La amândouă esposiţiile şi mai ales cu 
prilejul deschiderei şi încheierei, aşa sperăm, 
va lua parte mulţime de economi, bătrâni, şi 
tineri, bărbaţi şi femei, în frunte cu preoţii, 
învăţătorii şi ceialalţi cărturari, până şi din 
comune foarte îndepărtate. Şi unii şi alţii 
vor trage mari foloase şi toţi vor rămână 
mulţumiţi.

Fie ca amândouă esposiţiile să isbu- 
tească îndeplin, în folosul şi cinstea neamului 
nostru mult cercat.

Sibi iu,  25 Septemvrie 1899.
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiulnii.
D. Comşa, V. Tordăşianu,

preşedinte. secretar.

Sosiţi în SHbiiu.
La 29 S e p te m v r ie  n. 1899.

H o te l »Împăratul Romanilor« . C ord escu  
din  B u cu reşti, d -na K em en o v ic i cu  fiica  d in  
K o rn eu b u rg , p r iv a t ie r i; M elik, v o lu n ta r  d in  
Gy-R em ete ; N elli M illen k o v ics , acto r iţă  d in  
L u g o j ; É tte lő , in g in e r  d in  B u d a p e s ta ; D r. K orn- 
h o ffer  cu so ţia , m ed ic  d e  r e g . d in  T îrg u l-M u -  
r ă ş u lu i; P u sk á s  d in  C luj, S o rek  d in  S eb eşu l-  
să se sc , R a d o sy , S ch n e ller , G o ld m an n , M ark tste in , 
W ein b ach er, R o se n w a sse r , d in  V iena , com ercian ţi.

H o te l »Neurihrer*: P o p p  cu  so ţia , co n 
tro lo r  de tren  d in  P r e d e a l;  Á g o sto n , n o ta r  d in  
M ă n ă ra d e ; B alfa, ju r is t  d in  N ă seu d ; B ran d i, 
s tu d en t d in  YTena; T o n sch e , a sp ira n t d e  o fic ie r  
din  T ep litz  J a h n  d in  L ip sea , S ch n e id er  d in  V iena, 
co m ercian ţi.

H o te l »Meitzer*: M aria S o lich , p r iv a t ie r ă ; 
P o p -R eteg a n u l cu  fam ilia , în v ă ţă to r  d in  R e t e a g ; 
S cn rtu , p r iv a tier  d in  B r a şo v ;  C ostea , h o te lier  
din C â n e n i; P o rr , n eg u ţă to r  da lem n e  d in  O dor- 
h e iu l-sé c u e sc ;  I s tv á n , în v ă ţă to r ;  R oza  H en n e , 
actoriţă  d in  V iena.

Teatru orăsenegp în Sibiiu.
Representaţie de deschidere.

Sâmbătă, 30 Sept. n. 
D E R  T A L I S M A N .  

Povestire dramatică în 4 acte, de 
L. Fulda.

începutul la 7 ore seara,
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Metasă damast 75«
PT* (SEIDEN-DAMASTE)

până la 1 4  f i .  0 £> c r .  metru şi m é t á v á  b r o c a t e  — din fabricile mele proprii

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr până Ia fl. 
14 65 de metru — lucie vărgată carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desetsinuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, in casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 39 52 ( în  Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m etasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Almanachul
învăţătorului

român.
Apai cătră fraţii colegi şi oătră amicii şooalei române.

Trebuinţa zilnică ee o simţim cu toţii, şi re- 
sultatul îmbucurător obţinut cu modestul nostru 
opşor în primul an al esistenţei sale, dar’ mai 
vîrtos dorinţa noastră ferbinte, ca acest început 
se se perfecţioneze aşa ca se devină nu numai 
un soţ folositor şi nedespărţit, ci chiar indispen
sabil fiecărui învăţător român, ne-a hotărît, ca 
pe risicul propriu se continuăm şi pe viitor cu 
redactarea şi editarea acestei publicaţiuni.

Astfel

„J&fmanacfiuÎ învefăioruiui român“
e pus deja sub tipar şi

mirând în ai doilea an
va apără peste câteva zile şi se va vinde cu 
preţul de 1 fl. esemplarul 10 cr. porto postai. 
Se poate procura atât dela subscrisul, cât şi dela 
> Tipografici«, soc. pe acţiuni în Sibiiu (Nagy
szeben), în al cărei binereputat atelier se tipăreşte.

Ca şi o mlădiţă fragedă, care abia a vezut 
lumina zilei, opşorul nostru nu va puté avé pre
tenţia de a fi perfect din toate punctele de ve
dere; totuşi însufleţirea curată, nisuinţa şi risicul 
nostru, precum şi garanţa oferită şi apreciată, 
încă merită spriginul fraţilor colegi şi a tutu
ror acelora, cari iubesc şcoala şi au la inimă in
teresele ei.

Dacă în lipsa de abonamente suficiente şi 
în faţa speselor mari, pe lângă toate opintirile, 
nu ne-a fost cu putinţă a reduce preţul, ceea-ce 
am fi dorit din toată inima, aceasta se compen
sează pe deplin prin faptul, că în acest an A l
manachul va apără cu mari îmbunătăţiri atât la 
cuprins, ce s’a îmbogăţit cu material de mare fo
los învăţătorilor, cât şi îndeosebi la adjustarea 
esterioară.

în estan Almanachul va apără legat fru
mos şi trainic, în legătură de pânză, cu teacă pen
tru cerusă etc., ilustrat şi peste tot foarte elegant.

Almanachul va avă acum formatul unui 
notes portativ, plin de cunoştinţe din domeniul lite
rar şi pedagogic, legi şi ordinaţiuni şi cu multe 
alte îndrumări, cari stau zilnic la disposiţia învă
ţătorului în toate afacerile sale şcolare.

Eată, pentru orientare,
Cuprinsul Almanachului:

Prefaţă.

I. Câlind&rul f i notiţe din tipic pro 1899/00,
II. Date chronologies pe anul 1900.
III. Date genealogice: A) Austro-Ungaria. B) 

România. G) Celelalte state europene.

IY. Afaceri de postă f i  telegraf: 1. Serviciul 
de scrisori. 2. Serviciul de mesagerie. 3. Tarifa pen
tru telegrame.

V. Competenţe de timbru f i taxe: 1. Disposi- 
ţiuni generale. 2. Documente scutite de timbru. 3. Do
cumente nescutite de timbru. 4. Competenţa calculată 
în procente. 5. Scala timbrelor.

VI. Şemutismul bisericei ort. or. române: 
1. Metropolia. 2. D iecesele: A) Archidiecesa Transil
vaniei. B) Diecesa Aradului. C) Diecesa Caranse
beşului.

VII. Şematismul prorinţei metrop. gr.- 
cat.: Metropolia. 1. Archidiecesa. 2. Diecesa de Ora- 
dea-mare. 3. Diecesa de Gherla. 4. Diecesa de Lugoj.

VIIL Reuniuni învăţător eşti: a) Reuniunea în
văţătorilor români gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului; bj Reuniunea Învăţătorilor dela 
şcoalele poporale confesionale din protopopiatele ară- 
dane I— VIII. ţ cj Reuniunea înv. gr.-cat. „Mariana“ 
din N ăsăud; dj Reuniunea învăţătorilor gr.-or. din di
strictul Sibiiului; e) Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. 
din jurul Gherlei; f) Reuniunea învăţătorilor rom. gr.- 
cat. din diecesa Lugojului recte ţinutul Lugojului; g) 
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat din ţinutul Haţegului, 
cu centrul in Haţeg; h) Reuniunea învăţătorilor gr.- 
cat. din archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş.

IX . Partea literară: 1. Oda, ladesvé- 
lirea bustului lui Ienachiţă Văcărescu, de Al. 
Muntean al lui Vasile (Bucureşti).

2. Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

3. Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

4. loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valeadieni).

5. Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

6. Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
7. Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
8. Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I, L. Cara- 
giale (Bucureşti). .

9. Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

10. Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

11. Dragi pe ascunsul, versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

X. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an. 
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

XI. Şcoala confesională. (Aci găsim lu 
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:)

а) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

б) Din drepturile şi datorinţele 
înv eţător ului ;

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

XII. Cartea esperienţelor. (în această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an).

XIII. Apendice.
X IV . Anunţuri.
Rămâne acum, ca îndeosebi fraţii colegi, 

conştii de chemarea, posiţia şi cerinţele de pro
gres şi cu dor de a contribui la ridicarea nim
bului statului înveţătoresc, se nu întrelase a da 
— între toate împrejurările — spriginul dorit şi 
pretins de acest opşor, menit a fi un sincer că
lăuz dascălului român şi a stabili legătura 
solidară între învăţătorii noştri, stându-le în
tru ajutor întru împlinirea chemărei sublime, ce 
o au în mijlocul poporului nostru.

Se părăsim odată, fraţilor colegi, superficia
litatea, indolenţa, uşurătatea şi reslăţirea for
ţelor. Se ne gândim cum am sta noi, dacă fie
care ar fi la culmea chemărei sale?!

Se ne cultivăm conştienţa de demnitatea 
noastră şi redeşteptându-ne din amorţirea letargică 
în care zăcem cuprinşi de atâta timp îndelungat, 
dându-ne mai cu dinadins seamă de posiţia şi 
cerinţele imperioase ale progresului, mai vîrtos 
azi, în timpul luminilor şi emulaţiunilor, să ne 
concentrăm forţele, se ne punem mai mult 
la inimă interesele şi căuşele noastre, ca aşa, cu 
frunte sănină se putem da răspuns lumei şi po- 
sterităţei, că nu numai ne-am făcut datorinţa, ci 
inspiraţi am fost de sublima noastră chemare!

Atunci, vezénd frumoasa-vă mteresare, Al
manachul nostru va prinde curaj, va câştiga 
teren şi drept de vieaţă, ear’ amicii sei, protec
torii şcoalei române, nu vor întârzia de a ne privi 
şi preţui după-cum merităm, şi amăsurat aspira- 
ţiunilor şi prestaţiunilor noastre, amăsurat inteli
genţei, cunoştinţei şi afirmărei noastre publice, ne 
va şi remunera materialiceşte.

»Almanachul« s’a. edat pentru voi, fraţilor 
colegi, prin urmare apelând jla spriginul vostru 
binevoitor, soartea lui o pun în mânile voastre şi 
a tuturor bărbaţilor şi amicilor şcoalei române.

Mai avénd la disposiţie unele esemplare din 
anul trecut, doritorii de a avă şi »Almanachul« 
din I. an, binevoiască a trimite subscrisului, ori 
»Tipografiei«, societate pe acţiuni, Sibiiu, 70 cr. 
şi-’l vor primi, trimis franco.

Reci ţ a -montană  (Resiczabánya), 1899.

Cu stimă şi frăţie
Iosif Velcean,

înv. român.

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raca, pro
fesor gimnasial. Ploeşt, Tipografia. 
»Democratul^, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raca, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră.

*

AWn oi-a 6io  oi-o ei® ffi-a sin  eram&M ééföé
M
K Ü  Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr. 

Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 
T u a  do lasorţitme ao poata trimite al Ia mărol pcatale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post 

restante se plăteşte timbru 30 cr.

sin ova sva sin sin oca giv sin sin can sva
ü iOíOioiütutoímtütütoto

sin ova sea sin sin sin sin ova sin sin sin s,n sin sra sin s.n s,n avo sin ci-o sin s,n sin era sin s-i-a ewu
UIOIOIOŢUyOTUŢoyuŢOXOTOŢOTOÎUTOTOÎOTOIUIOlOŢUTuŢOTuTCi;

MICA PUBLICITATE Răspunsuri şi desluşiri la  aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia 
ziarului — cu graiul viu sau în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de  c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţiuni, anunţuri, reclame etc.

§ 0
1 0
1 0

Ilustraţii româneşti
pe cărţi poştale, si anume: 
O Selişteancă, Ö Bănă
ţeană, Un cioban tran
silvănean, Un grup de 
căluş er i şi un grup de 
fete seliştene (souvenir dela 
adunarea fondului de teatru 
în Sâlişte), — se află de vén- 
záré â 5 cr la administraţia 
»Tribunei«. „ (76)

Rendez-VOU8
mâne la 51/» ore — în locul 
ştiut. Pentru »m.« am câşti
gat un »elefant«.

(77) »Nemo«.

O bicicletă
puţin folosită, sistem »Tho
mas« în stare bună, sé vinde 
cu preţ de jumătate, pe bani 
gata. Administraţia spune 
unde. (74)a

Casa şi Brutăria
lui loan Liber din Baia- 
de-Criş (Körösbánya) e de 
esaréndat — din causa bé- 
trâneţei proprietarului.

In brutărie se află cup
tor de copt pâne şi cornuri 
(chifle) şi toate requisitele 
trebuincioase. Unica brutărie

în Baia-de-Criş unde în cu
rând se încep lucrările pentru 
calea ferată vicinală. A se 
adresa la: Romulus Co- 
ţioiu, comerciant în Körös
bánya. (72)b

*

Pentru completarea 
„Enciclopediei“

Se află de vânzare cu jumă
tate preţul fascicolele 1, 4, 5, 
8, 10 şi 15 din »Enciclopedia 
română«, â 50 cr. A în
treba la  administraţie. (54)b

O damă
din clasa mai înaltă caută o 
familie aristocratică mai în 
etate, din România, unde să 
fie angajată ca damă de so
cietate. Doritorii să se adreseze 
la administraţia »Tribunei«.

* (7l)a
ÎOO baţi de spirt

în mărime de 120—750 
litre şi una câte una 
se află de vénzare. In
formaţii la restaura- 
ţinnea „Stadtpark“-

* (64)c
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Geografie pentru şcoale civile 
şi superioare de fete, pe basa pla
nului de învăţământ din 1887, de Ale
xandru Márki; după ediţiunea V., tra
dusă în româneşte de I. Popovici, pro
fesor la şcoala civ. de fete a »Astrei«. 
Sibiiu, tipografia archidiecesană, 1899. 
Preţul legat 2 coroane 60 fileri. Aceasta 
e până acum prima carte românească 
pentru şcoale civile, dar’ ea poate fi în
trebuinţată cu folos şi în gimnasiul in
ferior şi preparandii. Traducerea e fă
cută cu multă îngrijire şi într’o limbă 
românească bună. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 29 Septemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă roinănă . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . n ---.--- 7) ---.---
Imperiali (16 R° aur) . n 18.92 n 19.02
Ruble ruseşti 100 ă . . r> 126.75 n 127.75
G a lb e n i.............................. n 5.64 rt 6.69
N&poleon-d’ori . . . n 9.52 » 9 59
100 Maree germane n 58.67 D 59.—
Livre sterling . . . . n 11.90 l i 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 27 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 « / , .........................................117 50
.  „ „ * 4»/, . ................................... 96 10
„ ung. val. cor. 6°/0 ...................................................120.25

împrumutul căilor ferate ung.................................100.—
Bonuri rurale ung........................................................94 —

„ „ c r o a te - s la v o n e .....................................99.60
Obligaţiunile deep, r e g a l i i l o r ...................................162.—
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ............................................ 99.75

„ de argint a u s t r ia c ă ......................................99.6 >
„ de aur a u s t r ia c ă ............................................ 117.75

Losuri austriace din 1860 ...................................  137,—
Acţiunile băncei austro-ungare.............................. 905.—

„ „ d e  credit nng................................. 876.50
„ „ d e  credit austr...............................371 40

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .................................................... 102.70

A r g i n t u l ......................................................................  6.70
Galbeni îm p ă r ă t e ş t i ...............................................  5.66
Nipoleon-d’o r i ........................................................... 9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...........................................58.97
London 10 Livre s t e r l in g i ........................................ 120.70

- - - - - - - - - - - - - - - i f f i i . J  Í T - - - - - - - - - - - - - - -

Bursa de Viena.
Din 27 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 .................................................... 116.95
Renta ung. v. c. 4°/0 ....................................................  96 05
împrumutul căilor ferate ung................................. 119.25
Bonuri rurale ung...............................................................99.60

„ „ c r o a te -s la v o n e ................................... 93.50
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ......................................... 96.25

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................... 100.05
„ „ a u r  a u s t r ia c ă .........................................118.—

Losuri austriace din 1860 ...................................  186.40
Acţiunile băncei a u stro -u n g a re .......................  906.—

„ „ d e  credit ung..............................  374.50
„ „ d e  credit austr...........................  370.—

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V i â i i u ţ â ,
sc află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Gr&eve & Comp. 1894(1 vol.)fl. 1-75 
„Dan44, roman, Biblioteca peatru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 e r . ..................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“,  nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„în v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Com&ndele să se adreseze:
„Tipog-ratia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

a teologilor din Blaj

1. „Epistole cătră un  preot tinér“ de Aloisiu Molcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditaro şi preoţilor 
spre & predica, do Alfons M. Lignori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh musoăleso“, naraţiune de Bol and ea (4ö pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr:

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

Bursa de Bucureşti.
Din 14 Septemvrie v.

5°/0 Renta perpetuă 4 7 , Ponc. rur. . 83
8 „ „ am 1881 9 9 7 , 5 „ „ urb. Buc 9 0 7 ,
6 „ „ „ 1892 9 97 , 5 „ „ Iaşi 8 5 7 ,
6 „  „ „ 1898 9 9 7 , Banca Naţion. 2660
5 „  „ „ 1894 8 77 , „ Agricolă 334
4 »  „ „ 1889 8 87 , „ României .
5 „  „ „ 90.94 8 97 , „ de scont . 300
4 ,  „ „ 1896 9 07 , Dac. R om .. . . 435
4 „  „ „ 1898 9 0 7 , Naţionala . . . 443
Convertite rurale. Patria . . . .
6«/, Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. . . 70
4V, „ „ „ 1890 — Basalt artificial .
5»/, „ „ „ 1896 — Tramv. nou . .
6 „ Fouc. rur. . 9 6 7 , Baia centrală. . 125

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

Pentru redacţie si edituri responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

MARGARETA MOLDOYAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novels şi schiţe.

P reţu l 1 fl., p lu s 5 cr. porto. 

Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>
p
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Pe*tra tipar responsabil: losif MorsşbaU.


